
第三讲 匀变速直线运动的规律

1、速度——时间关系

2、位移——时间关系

3、速度——位移关系
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匀变速直线运动的
速度——时间关系



加速度初速度

运动过程对应的时间末速度

v = v0+ a t
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匀加速

（a、v同向）
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【例1】某汽车在某路面紧急刹车时，加速度的大
小是6m/s2，如果必须在2s内停下来，汽车的行驶
速度最高不能超过多少？

解：以汽车初速度v0方向为正方向

则由 v=v0+at 得

v0= v-at =0 - ( -6m/s2)×2s=12m/s

汽车的速度不能超过12m/s。

v =  v0 +  a t

该式是矢量式，
应用时要先规定
正方向。



2、位移——时间关系
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结论：位移 x 在数值上等于图线与坐标轴t所围的 “面积”。

（其中横轴上方的面积代表位移为正，横轴下方的面积代表

位移为负）

从匀速直线运动说起

a = 0

x vt=

v =恒矢量
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对于匀变速直线运动，是不是也有类似的关系呢？



匀变速直线运动位
移与时间的关系
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【例2】物体的位移随时间变化的函数关系为 x = 4t-2t2 (m)，
则运动的初速度、加速度分别为 (       )

A  4m/s，-2m/s2 B  4m/s， 2m/s2

C 4m/s，-4m/s2 D 4m/s， 4m/s2

答案：C



【例3】一个物体做匀变速直线运动，某时刻速度的大小为4 m/s，
1 s后速度的大小变为10 m/s，则求在这1 s内该物体的加速度a和位
移x。

【解析】若规定初速度v0的方向为正方向，则1 s后物体速度可能是v=10 m/s，
也可能是v=－10 m/s，因而有两组解。
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式中负号表示方向与规定正方向相反。 
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3、速度与位移的关系
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匀变速直线运动速
度与位移的关系



【例4】在某城市的一条道路上，规定车辆行驶速度不得超过
30km/h。在一次交通事故中，肇事车是一辆客车，量得这辆车
紧急刹车(车轮被抱死)时留下的刹车痕迹长为7.6m，已知该客
车刹车时的加速度大小为7m/s2。请判断该车是否超速？

解析：已知刹车距离x＝7.6m，刹车时加速度a＝-7m/s2，
客车的末速度v＝0。

由v2－v0
2＝2ax得

0－v0
2＝2×(－7)×7.6＝－106.4

得 v0＝10.3m/s≈37.1km/h＞30km/h

所以该客车超速。



【例5】





【例6】某航空母舰上的战斗机起飞过程中最大加速度是a＝4.5m/s2，
飞机速度要达到v0＝60m/s才能起飞，航空母舰甲板长为L＝289m，为
使飞机完全起飞，航空母舰应以一定速度航行以保证起飞安全，求航
空母舰最小速度v是多少？(设飞机起飞对航母的状态没有影响，飞机
的运动可以看作匀加速运动)。

某同学求解过程如下： 

由运动学知识有 v2
0－v2＝2aL，解得 v＝ v2

0－2aL 

代入数据后得到 

v＝ 602－2×4.5×289m/s＝ 999m/s＝31.6m/s 

经检查，计算无误．该同学所得结论是否有错误或不完善之处？若有，

请予以改正或补充。 
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解得 v = 9m/s

相对航母相对大地
取航母为参考系：



再见


